

金坛：科技创新工程助力企业转型升级

科技日报讯(吴大荣 江国鸣 刘智勇 记者丁秀玉)7月3日,记者从金坛科技局获悉:江苏鑫田电子科技有限公司与江南农村商业银行金坛支行成功签订了知识产权质押贷款合同,企业以其拥有的“独角防曝荧光灯管”发明专利作为质押物,实现融资1550万元。这是金坛深入实施创新驱动发展战略以来,科技工作取得的又一项重大突破。

近年来,金坛市通过实施技术创新、创新型企业培育、产学研合作、知识产权强市、高层次人才集聚五大工程,全市科技创新实力有了显著提升。2013年实现高新技术产业产值296.95亿元,高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达到46.7%;2013年申请专利4236件,发明专利申请1534件,专利质量有了大幅提升;凡登公司的钱海鹏成为金坛自主培育成功入选“千人计划”的领军人才;盛利维尔公司的盛荣生入选科技部2013

年国家“科技创新创业人才”。在政企、校企的协同努力下,金坛市建立了省企业研究院、省企业院士工作站、国家博士后科研工作站等近100家国家、省、市级科技创新载体,一大批企业与高校院所建立了校企合作或校企联盟,逐步形成了创新企业、高新技术企业、民营科技企业的创新梯队,企业创新能力不断增强,攻克了一批重大关键技术。提升企业科技创新能力。目前,金坛

市已拥有国家、省高新技术企业、民营科技企业等企业达600家。为加快培育企业创新能力,金坛市科技部门多渠道、多途径加强产学研合作,先后与中科院、清华大学、上海交大、中关村科技园等国内百余所高校和科研院所产学研合作,研发多项产品填补国内空白。常州金坛药业制造有限公司历经10年研发的“盐酸多柔比星脂质注射液”列入2011年江苏省

重大科技成果转化项目,现已实现产业化。金昇实业股份有限公司2013年斥资42.3亿元人民币成功收购世界纺机巨头欧瑞康,这是金昇实业2010年斥资1亿欧元收购德国埃马克50%股份之后的又一次成功收购,为金坛打造领军型企业夯实了基础。金坛市强力推进的科技创新工程,不仅增加了该市工业经济发展的后劲,更改善了该市的工业经济结构。

■动态播报

扬州邗江区LED照明产业走向高端

科技日报讯(通讯员朱杰)扬州德豪润达光电有限公司生产的LED外延片,日前实现量产。“外延片研发技术的提升,带动了全区LED产业走向高端。”扬州邗江区科技局相关领导称。

外延片是制造芯片的主要原材料,作为LED的“心脏”,外延片是整个LED产业链的最上游环节。扬州德豪润达光电有限公司由国内最大的LED照明企业集团广东德豪润达电器股份有限公司投资建设,主要从事LED外延片、芯片封装、LED光电照明设备总装生产和销售、相关产品的控制及软件系统、模具的研发、生产等,几年来,公司引进了12台MOCVD外延片生产设备,这次全部投产。

广东德豪润达电器股份有限公司2009年在深交所上市,以世界小家电三强进入LED行业。5年间,德豪润达完成三段大跨越,拥有LED照明领先的核心技术以及全球最大的大功率倒装芯片产能,与世界500强惠而浦、AEG达成LED品牌市场合作进行全球差异化品牌运营,控股雷士照明以进行销售渠道和上下游产业嫁接。该公司董事长王冬雷介绍,此次量产的为4寸外延片,相较于普遍的2寸外延片,具有产能提升及成本优势,与同规格芯片产品相比,具有更高的能效以及更持久的稳定性,整体性能上可居世界三强、亚洲领先。

常州技师学院开设中德国际班

科技日报讯(王飞虹 记者丁秀玉)7月9日,记者从常州技师学院新闻发布会上获悉,该院9月1日将开设中德国际班,即日起面向高中毕业生和优秀中职毕业生进行招生。据悉,中德国际班采取学制教育培养和直接在德国进行IHK职业资格认证,实施这种全新的培养模式,在我国技工教育领域属首创。

常州技师学院是一所具有50多年历史、首批“国家高技能人才培养示范基地”,被誉为“技师的摇篮”。埃尔夫培训中心是德国图林根州科技和工商业领域中创新教育的引领者,拥有100多年培训经验。常州技师学院党委书记赵建军说,此次招收专业为数控加工专业,学制4年。借鉴德国“双元制”职业教育体制,引进并吸收德国专业教学大纲,按照德国IHK职业资格认证与国内技师鉴定要求,实施高技能人才培训计划。采取“3+1”培养模式,即学生前三年在国内学习,其中两年为校内培训,一年为企业实践教学,通过德国水平测试,第四年择优选派学员到德国埃尔夫培训中心和德国企业学习一年,参加德国国内IHK职业资格认证,并在回国后参加国内技师鉴定。未去德国的学员转入学院平行技师班学习。

江大菁英实践团队获团中央立项

科技日报讯(通讯员吴奕 杨宗康)江苏大学申报的“井冈山”中国菁英实践团队,日前成功入选团中央“井冈情·中国梦”全国大学生暑期实践专项行动。据了解,此次专项行动全国共有60个优秀课题入选,江苏大学是江苏省4个获批高校之一。

该团队负责人、江苏大学团委副书记叶涛介绍,8月11日至8月19日,团队将组织20名师生赴井冈山进行党史学习、红色教育和素质拓展等红色教育实践,并对井冈山拿山乡濯田村进行社会主义新农村建设情况调研。

据了解,江苏大学新农村发展研究院是科技部、教育部批准成立的“国家级”新农村发展研究院,依托这样的平台,新农村发展研究院学生将对濯田村在新农村建设方面的典型问题及特点进行专题调研,并提出解决办法和对策建议,形成专题报告,为当地主管部门决策提供依据和参考。而利用全国唯一一所中小企业学院和中国中小企业项目研究培训基地的优势,江苏大学中小企业学院学生将为拿山乡中小企业负责人开设申报专利讲座,指导拿山乡濯田村中小企业重视、申报和拥有自主知识产权,服务中小企业更好地制定发展战略,指导中小企业提升品牌知名度的过程中逐渐做大做强。

惠山区加快发展工程技术研究中心

科技日报讯(通讯员郭晓洪)近日,根据无锡市科技局下达的2014年无锡市科技发展指导性(工程技术研究中心)项目,无锡市惠山区新增市级工程技术研究中心21家,占全市新认定总数的近三分之一。截至目前,全区新认定总数的近三分之一。截至目前,全区新认定总数的近三分之一。截至目前,全区新认定总数的近三分之一。截至目前,全区新认定总数的近三分之一。

张家港科技活动周合作成果丰硕

科技日报讯(通讯员彭程 廖源文)7月5日,2014年张家港市科技活动周正式开幕。当天共有30个科技合作项目现场签约,计划总投资达3.3亿元。其中,“千人计划”专家产业化项目合作协议3项,共建研发平台项目、人才项目及校企合作项目20项。

据介绍,在“科教兴市、人才强市、创新驱动”战略引领下,张家港科技创新发展成果累累。2013年,全社会研发投入占GDP比重达2.6%,高新技术企业总数超300家,在全省率先实现大中型工业企业研发机构“全覆盖”,连续七届荣获全国科技进步先进市。张家港经济技术开发区国家国际科技合作示范基地、国家火炬张家港节能环保装备特色产业基地、南丰镇获得国家火炬张家港精密机械及零部件特色产业基地等一批高标准创新载体相继落户,金港镇、乐余镇荣膺江苏省创新型试点乡镇。同时,人才培

育和引进持续发力。张家港去年新增国家“千人计划”人才4名,新增省“双创”人才居全省县市(区)第一,“姑苏”人才连续三年位居苏州县市第一。累计自主培育国家“千人计划”人才9名、省“双创”人才52名、“姑苏”人才63名,引进“千人计划”专家产业化项目80个,在江苏省区域人才竞争力县市排名中名列第三。

科技活动周期间,还举办张家港市首届“工人科技之星”座谈会、张家港市产学研合作促进会揭牌暨现代高端装备制造产业发展研讨会、“三新”科技成果对接洽谈会、科技人才项目区镇对接洽谈等多场活动。共达成科技合作项目83个,计划总投资14.2亿元。张家港市人民政府还与安徽大学、上海理工大学签订全面合作关系协议,张家港市科技局与相关机构签署张家港市技术转移服务中心分中心合作协议。



宜兴环保科技大厦10—12层,是宜兴市政府、宜兴环科园与哈尔滨工业大学共同出资成立的哈尔滨工业大学宜兴环保研究院和江苏哈宜环保研究院有限公司所在地,一个由高校与地方联合搭建的创新平台,该平台开创了“一个科研项目+一个研究所(团队)+一家实施产业化的企业”的崭新运作模式。在这种模式中,参与各方明确了各自义务,又能从中获益,形成了一个紧密的利益共同体。目前以“一品一所一公司”形式成立的公司达到了6家,另有6家公司已达成合作协议。图为研究人员采用重铬酸盐法进行水中化学需氧量测定。

勿打“擦边球”侵犯青奥知识产权

科技日报讯(实习生徐羽宏 记者张晔)记者7月8日从南京青奥组委获悉,截至目前,青奥知识产权保护指挥部中共发现侵权线索56起,立案查处13起,罚没款9万余元,全部侵权线索均进行了相关处置。

青奥会的知识产权主要由三个部分组成:商标权、特殊标志权、著作权。自青奥会各项工作筹办以来,奥组委始终把知识产权保护当作重要工作来抓,从权利的产生、权利的登记、权利的使用、权利的保护等各个环节

严格按照我国法律和国际奥委会要求的规范程序循序稳步、扎实推进。

“凡违反《商标法》《特殊标志管理条例》等法律法规,未经许可,为商业目的使用南京青奥组委的商标、特殊标志、享有著作权的作品等知识产权的,属侵权行为;还有一类是隐性市场行为,是指在商业活动中商业经营者不直接使用青奥会标志,而是借用相对技巧的宣传手法,使公众误认为该商品与青奥会存在直接或间接的关系。通俗的表

达就是‘搭便车’‘打擦边球’,借青奥的名义宣传自己。”发布会上,南京青奥组委法律监审部副部长王旺林介绍了两类违反青奥会知识产权的行为。发布会还公布了三起侵犯青奥知识产权的典型案例,即南京闽福春秋茶业有限公司侵权案、南京海峡城开发建设有限公司侵权案、北京海天环球南京青奥科技有限公司侵权案,这三所公司在广告中未经授权使用了青奥会的注册商标和特殊标志。

高邮首家“农字号”院士工作站揭牌

科技日报讯(通讯员徐明)高邮市首家农业企业院士工作站,7月1日在扬州市董氏特种水产有限公司揭牌。中国科学院水生生物研究所博士生导师陆建芳院士,高邮市副市长杨文喜、市政协副主席肖伯群出席。

高邮水资源十分丰富,是著名的“鱼米之乡”。近年来,该市因地制宜、因势利导,不断优化渔业养殖结构,提升渔业发展

层次,做大渔业经济总量。2013年,全市水产养殖面积达46万亩,其中以罗氏沼虾、大闸蟹、鳊鱼、黄颡鱼为代表的特种水产养殖面积达33万亩,年水产品总量达18万吨,从事水产养殖人员约20万人,实现产值达80亿元。

据了解,董氏水产公司是专业从事鳊鱼、黄颡鱼等名特优水产品种苗繁育、养殖示范及物流贸易的水产企业,现拥有一个物

流中心、三个种苗繁育场和三个特种养殖场,提供种苗繁育、技术推广、病虫害防治与咨询、物流贸易一体化服务。院士工作站成立后,科研创新团队将致力于异育银鲫“中科3号”大规模品种生产技术研究及其他特种水产新品种育种和繁育技术研究项目,时限为3年,这对推动全市特种水产产业的发展、促进现代渔业转型升级、做大做强渔业经济具有重要意义。

12个桂花新品种通过南林大“挂牌上证”

科技日报讯(通讯员蒋学飞)近日,南林大木犀属(桂花属)品种国际登录中心年报连续刊登了近两年来通过该中心鉴定的12个桂花新品种,正式向世界公告。截至目前,通过该中心鉴定并正式登陆的桂花品种已达140个。

据介绍,这些新品种分别为丹桂品种群的“胭脂红、金橙、浦城丹桂”,金桂品种群的“桂冠金桂”,银桂品种群的“梅园

白、竹叶银桂、西子银桂、杨梅叶银桂”和彩叶桂品种群的“云田彩桂、银碧双辉、虔南桂妃”。

这些桂花品种有的枝叶浓密,树姿优美,有的开花繁多,色泽艳丽,及时推广和应用这些新品种,对我国的园林绿化建设,环境美化将发挥重大作用。其中,木犀属品种国际登录中心在以前的桂花分类系统中,即有四季桂、银桂、金桂和丹桂等4个品种

的基础上,确定新建一个彩叶桂品种群。其种群特征是:其植物品种的枝条或叶片(营养体部分)具有鲜明的彩色变异(绿色除外),并可保持全年或在半年以上,形态稳定,表征一致,具有较高的观赏价值。主要是以观叶或观茎干为目的,通常以扦插或嫁接繁殖,砧木可用四季桂或银桂品种,在园林建设中可作彩叶树种配置,构成色块、景观树等。

新时期进一步促进技术交易的思考与建议

□ 江苏省高新技术产业服务中心 朱晨晨 顾宁 朱奕

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中明确提出了“发展技术市场,健全技术转移机制”的要求,恰逢今年中国技术市场开放30周年,全国的技术交易量从1984年的7亿元增长到2013年的7469亿元,占全社会R&D支出比例已达63%。在国家实施创新驱动发展战略、全面深化改革的环境下,技术交易也将迎来新的发展机遇。要进一步繁荣交易活动,鼓励企业成为自主创新型主体,激发高校、科研院所等创新源头释放创新活力,离不开完善的政策体系支持。国家现有的针对技术交易供需双方的税收优惠政策在加速科技成果转化、优化资源配置上发挥了重要作用,但操作过程中也出现了一些具体问题以至于未达到预期的效

果。一些省市也陆续出台了相关条例来激励技术交易活动,但还是缺少了对创新主体的内在驱动力。根据对近几年全国技术市场统计数据分析及笔者对从事技术贸易单位大量走访调研,就新时期进一步促进技术交易提出可行性建议:

1、建议扩大增值税优惠政策的覆盖范围,将独立的技术咨询和技术服务纳入增值税免税范围,从“两技”扩大到“四技”。目前技术交易过程中只有技术转让、技术开发及与之相关的技术咨询和服务在增值税减免范围中。近几年技术咨询、服务合同与技术开发、转让合同的成交金额已基本持平,2013年全国技术服务合同成交额首次居四类合同

首位。技术咨询和服务同样是科技成果转化和应用的重要方式,是实施高质科技服务的重要手段,并且在新形势下很多科技型企业在实践从制造型向服务型转型,从单纯的产品到构建公共服务平台转变,更加需要政策支持创新型主体加速技术进步和科技服务的发展。

2、建议从技术转让中的实际情况出发,将技术秘密转让、专利申请权转让重新纳入所得税优惠范围,并且放宽使用权转让中“5年以上(含5年)全球独占许可使用权”的规定。每年约有70%的技术转让是发生交易双方之间的技术秘密转让,以2013年为例,当年涉及专利的技术转让合同仅占全国成交额

的7.63%。企业出于知识产权保护或者研发周期等原因,技术秘密相比于专利更为普遍的存在于研发领域,在推动企业提升自主创新力方面发挥了更加重要的作用。但现行的技术转让所得税优惠政策中将大量的不涉及知识产权的技术秘密转让被排除在外。

3、建议增值税减免统一开具增值税专用发票,并实行增值税即征即退。2012年部分现代服务业营业税改征增值税工作逐步由部分城市扩展到全国,营改增政策执行后,技术交易中卖方享受免税必须开具增值税专用发票,导致了双方在增值税减免和抵扣中形成利益冲突。如果统一开具专用发票,实行即征即退,既保证技术交易卖方享受增值税减免,又保证买方增

值税抵扣链条畅通。

4、建议将企业作为买方签订的四技合同支出直接纳入研发费用加计扣除。《企业研究开发费用税前扣除管理办法(试行)》实行以来提升了企业加大研发投入的积极性,但实际操作流程复杂和限定的加计扣除范围等问题进一步显现。相比于目前技术交易中卖方享受增值税、所得税优惠的操作流程,买方享受研发费用加计扣除的手续更为复杂。如果买方企业产生的四技合同支出直接纳入加计扣除的范围中,不仅可以激发交易过程中买方的积极性,并且卖方单位将合同在科技主管部门备案之后,买方企业同样可以凭借合同和申请认定表直接到税务部门申报研发费用加计扣除,简化操作流程。